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 0020/05           متوسطالثالثةالسنة: 
      شعوب العالمالدقطع: 
 الدنطوقفهم الديدان: 
 شعوب شرق أفريقيا: الدوضوع

 
 انُصّ:

ُّ أثٕثكش ثٍ انشّيخ ػًش، ٔ ْٕ في الأصـم يٍ  ًُ ٌُ "يقذيشٕ" كًب ركشَبُِ، إًَّب يقٕنٌٕ نّ انشّيخ، ٔ اع ٔ عُهطب

انجشاثشح، ٔكلايّ ثبنًقذشيّ ٔ يؼَشِفُ انهغّبٌ انؼشثيّ، ٔ انٕاحذُ يٍ أْم "يقذيشٕ" يأكم قذَْسَ يب رأكهّ انجًبػخ يُبّ، ٔ ْى في 

ادٍ، ٔ رهك ػبدحٌ نٓى.َٓبيخٍ يٍ ضَخبيخ الأجغبو ٔ عِ  ُِٓب، ٔ قذ قضيُبَ ثلاثخ أيَّبو ػُذ انغّهطبٌ، يؤُرٗ نُب ثبنطَّؼبوِ ثلاس يشَّ ًَ 

ب إنٗ ثلاد انغّٕاحم قبصذاً "كُهٕا" يٍ ثلاد انضَّٕج. فٕصهُب إنٗ جضيشح  ًٓ ثىّ سكجذُ يٍ يذيُخ "يقذيشٕ" يزٕجّ

ٕص ٔ انهيًٌّٕ ٔ "يُجغٗ" ٔ ْي كجيشح ثيُٓب ٔ ثيٍ أسض انغّٕاحم يغيشح يٕ ًَ ييٍ في انجحش. ٔ لا ثشّ  نٓب، ٔ أشجبسْب: ان

احُ، إلا أَّٓب شذيذح انحلأح، ٔ لا صسع ػُذ أْم َٕ ٌٕ، ٔ ْي رشجّ انضّيزٌٕ، ٔ نٓب َٕٖ كََُ ًّ ًَّٕٓب انج ، ٔ نٓى فبكٓـخٌ يغ  الأرُشجُّ

ٍٍ ٔ ػفبفٍ ٔ صلاحٍ، ٔ  انغًّك، ٔ ْى ْزِ انجضيشح، ٔ إًَّب يجُهَتُ إنيٓى يٍ انغّٕاحم، ٔ أكثشُ طؼبيٓى انًٕص ٔ أْم دي

 ٌَ قُ آثبسْى رِساعٌ أٔ رساػبٌ، فيغزقٕ ًْ خُ الإرقبٌ، ٔ ػهٗ كمّ ثبةٍ يٍ أثٕاة انًغبجذ ثئشٌ، ٔ ػُ ًَ يغبجذْى يٍ انخَشَتِ يُحكَ

ساعِ. ٔ الأسضُ حٕل انجئشْ ٔ  انًغجِذِ يغطَّحَخٌ، فًٍ أسادَ  دخٕل انًبءَ يُٓب ثقذَحَِ خَشَتٍ، قذ غُشِصَ فيّ ػٕدٌ سقيقٌ في طٕلِ انزِّ

ِّ ٔ دخََمَ.  انًغجِذِ غَغَمَ سجهي

ٌَ حُفبحَ الأقذاوِ،ٔ ثزُبَ ثٓزِ انجضيشح نيهخ ، ثىّ سكجُب انجحش إنٗ يذيُخ "كُ  هٕا" ٔ ْي يذيُخ ٔ جًَيغُ انُبّطِ يًَشٕ

ًُغزحكًٕ انغَّٕادِ، ٔ نٓى شَشْطب دٌ في ٔجْٕٓى، ٔ يذيُخ "كُهٕا" يٍ أحغٍ انًذٌٔ ػظيًخٌ عبحهيخٌّ، ٔ أكثشُ أْهٓب انضَّٕج ان

يظُ. ٔ   ثٓب كثيشحٌ. الأيطبسٔ أرقُٓب ػًبسح، ٔكهّٓب ثبنخشَتِ، ٔ عَقْفُ ثيٕرٓب انذِّ
 

 (066-060، ص: 20ابن بطّوطـة، تُحْفَــةح النُّظَّارِ في غرائب الأمصار و عجائب الأسفار، ج: )

 صحيح أو خطأ مماّ يلي:ختر بعد قراءة النصّ، ا: الأوّل التمرين

 .مقديشو"الآن ىي عاصمـــة   الصّومال"-1
 خطأ -ب   صحيح -أ

 .شعب مقديشو أكولٌ، ضخام الأجسام -2
 خطأ -ب   صحيح -أ

 انطلق ابن بطّوطة من مدينة "مقديشو" مروراً بمدينة "كلوا" وصولًً إلى مدينة" منْبِسى" -3
 خطأ -ب   صحيح -أ

 .منبسى" أىل زراعة يأكلون من زرعهم و محصولذمكان سكّان جزيرة "-4
 خطأ -ب   صحيح -أ

 شعب "منبسى" شعبٌ مسلمٌ -5
 خطأ -ب   صحيح -أ

 أ. عبد القادر بوتازرت
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 مدينة "كُلوا" مدينة جبليّةٌ كثيرة الأمطار-6
 خطأ -ب   صحيح -أ

 مماّ يلي: واب الصّحيحالجاختر : الثاني التمرين

 "الأترجُّ" ىو-1
 نوع من أنواع التّمور  -جـ  خُضارٌ تثُمر في أفريقيا -ب   فاكهة من أنواع الحمضيات -أ

 ) عُمق آبارىم ذراعٌ أو ذراعان(، الذّراع ىو:-2
 وحدة لقياس الوقت و الأزمنة -جـ  وحدة لقياس الأطوال -ب   وحدة لقياس الأوزان   -أ

  القَدَحُ ىو:-3
 حوضٌ يُصبُّ فيو الداء -جـ   إناءٌ يُشربُ يو الداء -ب           دلوٌ يُُلََُ بو الداء -أ

 أىل مدينة " كُلوا" زنوج مستحكموا السّواد، أي:-4
 لذم بشرة شديدة السّواد -جـ   لذم بشرة مائلةٌ إلى السُّمرةَِ  -ب     لذم بشرة شديدة البياض  -أ

 "كُلوا" لذم في وجوىهم )شَرْطاتُ(، مفرد "شَرْطات" ىو:أىل -5
 شريطـَـةٌ  -جـ     شَرْطـَةٌ  -ب    شُرْطَةٌ  -أ

 
 :على ما يلي أَجب: الثالث التمرين

 ؟"مقديشو"ما ىو الًنطباع الذي سجّلو ابن بطّوطة عن سلطان -1
 أنّ أصلو يُتدّ لبرابرة، و كلامو بالدقدشيّ إضافةً إلى اللغة العربيّةالًنطباع الذي سجّلو ابن بطّوطة عن سلطان "مقديشو"-

 ؟الغالبـة على أىل "مقديشو" فاتا ىي الصّ م-2

 .ىي أنّّم يأكلون كثيراً، و أنّّم ضخام الأبدان يتّسمون بالسُّمنة الصّفة الغالبة على أىل مقديشو -

 ما الذي أعجب الرّحَّالــة في مدينة "كُلوَا"؟-3
 .عمارتها و حُسنُ مُدُنِّاإتقان الأمر الذي أعجب الرّحّالة في مدينة "كُلوَا" ىو  -

 على ماذا يدلّ وصف ابن بطّوطة لسلوك، و طرق عيش ىذه الشّعوب؟-4
 .من الزّمن ، و مكث بينهم مدّةيدلّ وصف ابن بطّوطة لسلوك، و طرق عيش ىذه الشّعوب أنوّ عايشهم و خالطهم -
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 :اختر الجواب الصّحيح مماّ يلي: الرابع مرينتّ ال

 :للنصّ  العامّة الفكرة 
 مقديشو سلطان يعظمّ و أفريقيا سلاطين على يدخل بطّوطة ابن. 
 حياتهم ملامح بعض و أىلها عادات واصفًا" كُلوَا" ،"منْبسى ،"مقديشو: "مدن بين متنقّلا بطّوطة ابن. 
 أفريقيا شعوب. بين انتشرَت التي ملامحو بعض و الإسلامي الدّين معالم بطّوطة ابن وصف 

 
 :الأولى للفقرة الأساسيّة الفكرة
 مقديشو" أىل على الضّخامة و الشّراىة صِفَتَيْ  غلبة و ،"مقديشو" سلطان الكاتب وصف." 
 بشعبو انبهاره و" مقديشو" لسلطان بطّوطة ابن تبجيل و تعظيم. 
 مراّت ثلاث يوم كلّ  الطعّام يأتيو" مقديشو" سلطان كنف في يتنعّم بطّوطة ابن. 
 
 :الثاّنيّة للفقرة الأساسيّة الفكرة
 السّاحليّة الددن من قوتو غالب زراعيّ  شعبٌ " منبسى"  مدينة شعب 
 عمارتها و الدساجد بناء و الإسلام بتعاليم التزامو و" منبسى" شعب أصالة 
 الحياتيّة سماتها و الجغرافيّة معالدها بعض واصفًا" منبسى"  مدينة في مسيره رحال يحطّ  بطّوطةّ ابن 
 
 :الثاّلثةَ للفقرة الأساسيّة الفكرة
 الددينة لذذه العُمرانيّة الإنجازات و الخلَقيّة السّمات على متعرفّاً" كُلوَا" مدينة إلى بطوّطة ابن وصول 
 سواحلها امتداد و" كُلوَا" مدينة شساعة الكاتب وصف. 
 سكّانّا بيوت ىشاشة مقابل في الأمطار الكثير" كُلوَا"  مدينة مناخ. 

 
 : النّصّ  في التّربويةّ القيمة
 أفريقيا عن فارس الدّين محي قال: 

 ...قواقعي كسرت إنّ 
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 ...زوابعي للرّياح سأطلق غدًا و
 الداتع للصباح طبولك دقّي إفريقيا

 طلائعي...الوراء إلى نعود لن...لً
 الًمتداد عميقة العادات متنوّعة الدنشأ، عريقة شعوباً  ألحانّا تعزف قيثارة أفريقيا 
 سبق ما جميع 

 

 :اختر الجواب الصّحيح مماّ يلي: الخامسمرينتّ ال

 النّمط الغالب على النّصّ ىو:-1
 الوصفيالنّمط  -جـ          السّرديّ النّمط  -ب            الحواريالنّمط  -أ             

 

 المحسّن البديعي في الجملة هو: ( ...مناّ الواحدُ من أهل "مقديشو" يأكل قدرما تأكله الجماعة) -2
 مقـابلــة -جـ     طبــاق   -ب   جنــاس -أ

 ) و على كلّ بابٍ من أبواب الدساجد بئرٌ(، نقول: -3
 جميع ما سبق -جـ     تلك بئرٌ    -ب   ىذا بئرٌ  -أ             

اءَ: -4
َ
 يَستقون الد

 جميع ما سبق -جـ   يطلبون الداءَ  -ب   يعُطون الداء -أ             
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 الحل:
 

 التمرين الأول:ل ح

 (ب: )6 – (أ(:5 -  )ب: )4 -(  أ: )3 -  )أ(: 2  - )أ(: 1:  الحلّ 

 التمرين الثاني:حل 

 (ب: )5 - ) جـ: )4 -  )ب: )3 - )ب: )2  - )أ(: 1:  الحلّ 

 التمرين الثالث:حل 

 العربيّة اللغة إلى إضافةً  بالدقدشيّ  كلامو و لبرابرة، يُتدّ  أصلو أنّ "مقديشو" سلطان عن بطّوطة ابن سجّلو الذي لًنطباعا .1
 .بالسُّمنة يتّسمون الأبدان ضخام أنّّم و كثيراً، يأكلون أنّّم ىي مقديشو أىل على الغالبة الصّفة .2
 .مُدُنِّا حُسنُ  و عمارتها إتقان ىو" كُلوَا" مدينة في الرّحّالة أعجب الذي الأمر .3
 .الزّمن من مدّة بينهم مكث و خالطهم، و عايشهم أنوّ الشّعوب ىذه عيش طرق و لسلوك، بطّوطة ابن وصف يدلّ  .4

 التمرين الرابع:حل 

 (جـ: )5 ) - أ: )4 -( جـ: )3 - )أ: )2  -( ب: )1:  الحلّ 

 التمرين الخامس:حل 

 (أ(: 4 -(  جـ(: 3 -(  ب(: 2  - )ب: (1:  الحلّ 




